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t NICOLAE, 
Din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop 

al Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului 
Iubitului cler şi popor: Har şi pace dela Dumnezeu Tatăl 

şi dela Domnul nostru Iisus Hristos 

n...Să se'nchine ?ie, soare/ui dreptăţii, şi să 
Te cunoască pe Tine, răsăritul cel de sus." 

(Din troparul Naşterii Domnului) 

Iubîfii mei fii sufleteşti, 
Praznicul Crăciunului ne'nseninează din nou sufletele. Lu

mina acestui mare praznic creştinesc este mai strălucitoare astăzi, 
fiindcă ea ne găseşte în pace. Tunurile nu mai bubuiesc , tancu
rile nu mai cutremură pământul, iar povara uriaşelor paseri de 
oţel nu mai împrăştie moarte. Oamenii nu se mai ucid pe 
câmpurile de luptă. Neamurile pământului nu mai fabrică arme. 
Dimpotrivă, ele au prins a face — după vorbele prorocului — 
din arme seceri şi fiare de plug. 

- Dragii noştri ostaşi cari au avut norocul să scape cu viaţă 
din cumplitul măcel s'au întors la căminurile lor. S'au întors 
acasă, în cea mai mare parte, şi fraţii noştri pe care cruntul 
vrăşmaş îi risipise prin taberele de muncă ale îndepărtatelor 
străinătăţi. Adunaţi în jurul vetrei părinteşti, ei se lasă alintaţi de 
frumuseţea şi înţelepciunea colindelor noastre bătrâneşti şi se 
bucură de darurile duhovniceşti ale luminatului praznic. 

Căci cu adevărat îmbelşugate sunt darurile duhovniceşti ale 
Naşterii Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Ele ne 
mângâie inima, ne luminează mintea, ne pecetluiesc nădejdea 
în izbăvire şi ne îndreptează viaţa pe căile Domnului. De-acum 
ştim că „aşa a iubit Dumnezeu lumea, încât şi pe Fiul Său 
unul născut 1-a dat, ca tot cel ce crede întrânsul să nu piară, 
ci să aibă viaţă veşnică" (loan 3 , 16). De-acum ştim că mila 
lui Dumnezeu a covârşit greutatea păcatului omenesc . De -acum 
ştim că suntem împăcaţi cu Cerul, a cărui mânie a stârnit-o 
Adam prin trufaşa sa neascultare. Cugetul nostru se odihneşte 
în bucuria Crăciunului, că nu se mai simte apăsat de povara 
păcatului şi de a remuşcărilor pentru el. Descătuşat de-acum, 
sufletul se simte s lobod şi-şi ia zborul de înălţare către slăvile 
albastre ale împărăţiei lui Dumnezeu. El se bucură şi mulţu
meşte; se bucură şi preamăreşte; se bucură şi cântă. 

Am spus, iubiţii mei fii sufleteşti, că lumina marelui praznic 
al Naşterii Domnului din acest an ne pare şi mai strălucitoare 
decât a celor din anii din urmă; şi aşa este. Fiindcă acest Crăciun 
nu ne vesteşte numai desrobirea sufletului nostru din cătuşile 
păcatului strămoşesc şi aşezarea noastră în scaunul de cinste 
al fiilor lui Dumnezeu, ci el este şi mărturia desrobirii noastre 
naţionale, a celor ce patru ani de zile am fost rupţi din trupul 
patriei româneşti şi aruncaţi — de stăpânitorii cei fără de lege — 
„în laturea şi umbra morţii". 

Vă aduceţi aminte, dragii mei, că'n tot timpul acestor 
patru ani întunecaţi n'am încetat a vă îndemna „să fiţi tari şi 
neclătiţi în credinţă" (I Cor. 15, 58) „să nu vă temeţi de cei ce 
ucid trupul, iar sufletul nu pot să-l ucidă, ci să vă temeţi mai 
vârtos de Cel ce poate să piarză şi trupul şi sufletul în Gheenă" 
(Matei 10, 18). Vă mai aduceţi aminte că de-atâtea ori v'am 
mângâiat cu vorbele prorocului; Eu îmi cunosc gândurile pe 
care le am pentru voi, gânduri bune şi nu rele, ca să vă gă
tesc un viitor cu nădejde... Şi vă voi întoarce clin robie şi vă 

voi aduna din toate popoarele şi din toate locurile de pe unde 
v'am risipit (Ieremia 29 , 11 — 14). 

Acum când soarta noastră ni s'a întors spre bine, vă mul
ţumesc că ascultând de îndemnurile mele stăruitoare, toate 
le-aţi răbdat crezând şi toate le-aţi crezut răbdând, z idindu-vă 
nădejdea pe adevărul Scripturilor Sfinte, după cari pătimirile 
de-acum nu se pot asemăna cu slava care va să ni se desco
pere nouă (Rom. 8, 18). 

Iată, iubiţii mei fii sufleteşti, cum prorocirile şi făgăduin
ţele lui Dumnezeu pentru viaţa viitoare, se împlinesc în parte 
chiar în această viaţă — şi cât de strălucit s e adevereşte astfel 
ceea ce nu odată a spus sf. Apostol Pavel, că Dumnezeu nu 
ruşinează niciodată nădejdea fiilor Săi credincioşi! 

D e aceea, dăm slavă Celui atotputernic şi în această mare 
zi de sărbătoare, pentru toate câte ne-a rânduit nouă şi-1 ru
găm să ne ajute, ca să putem purta cu creştinească vrednicie 
şi jugul încercărilor ce ni le va mai rândui, şi să putem da răs
puns bun la înfricoşatul judeţ al Fiului său care astăzi se naşte. 

Căci, după toată buna chibzuială omenească, încercări vor 
mai veni, fiindcă deşi răsboiul din afară a încetat în cea mai 
mare parte a lumii, pacea dinlăuntru nu s'a aşezat încă în 
suflete. Braţele oamenilor au fost dezarmate, dar inimile lor 
încă nu. Mulţi dintre ei se uită încă la fratele lor, cu privirea 
fui Cain. Şi, ca oamenii singuratici sunt şi neamurile. Nici e le 
nu s'au împăcat întreolaltă. Iar după cuvântul unui înţelept 
bărbat de stat, nu numai guvernele, ci şi naţiunile trebuie 
să se împace; că guvernele trec, iar naţiunile rămân. 

Acum să ne întrebăm, dragii mei, de ce oare neamurile 
se încumetă aşa de greu să trăiască în bună înţelegere între
olaltă şi de ce sunt gata să se ia la trântă unele cu altele, cu 
atâta vinovată uşurătate? Obârşia acestei ciudate stări de lu
cruri nu poate fi găsită decât în patimile cari robesc pe o a 
meni şi-i abat dela împlinirea poruncilor lui Dumnezeu . Intr'a-
devăr cele mai multe răsboaie au fost stârnite de nestăpânita 
poftă de avuţii, de putere şi de domnie a unor naţiuni asupra 
altora, sau de trufia cea fără de margini a unor oameni. Orbiţi 
cu desăvârşire de aceste patimi, unii ca aceştia ajung să 'n-
toarcă pe dos nu numai judecăţile omeneşti , ci şi dumnezeiasca 
înţelepciune cuprinsă în Scripturile sfinte. Ei spun că Dumnezeu 
ar fi lăsat unele neamuri să robotească, iar altele să domnească ; 
unele să adune şi altele să risipească. Ei se si lesc chiar să 
dovedească dreptatea unei asemenea judecăţi sucite. Dar nu 
izbutesc, fiindcă înţelepciunea Scripturii e simplă şi l impede 
pentru toată lumea: Dumnezeu nu caută la faţa oamenilor; îna
intea Lui nu este iudeu sau elin sau varvar sau rob sau s lo 
bod; înaintea Lui toţi sunt deopotrivă şi deopotrivă vrednici 
să se bucure de libertate şi de dreptate — după măsura inimii 
lor curate. 

Orice pace zidită pe alte temelii decât ale libertăţii şi 
dreptăţii neamurilor, poartă în s ine sămânţa stricăciunii şi a 
pieirii. Că după aceste două bunuri însetoşază sufletul o m e 
nesc, ca cerbul după apa izvoarelor de munte. 

Prea mult s e vorbeşte de pace. Semn că ea nu este. 
Fiindcă îndeobşte te gândeşti la bunuri pe care nu le ai. Toţi 
se gâlcevesc în jurul păcii, şi cei mici şi cei mari. „Făcători 
de pace" însă nu sunt decât aceia, cari în strădaniile lor s e 
lasă purtaţi de duhul Evangheliei Iui Hristos şi cari nu văd 
numai dreptatea şi libertatea lor, ci şi pe -a altora. Că nici Hris
tos Mântuitorul nostru nu s'a lăsat răpit de setea după propria 
Sa dreptate, ci a căutat-o pe-a altora, pe -a tuturor desmoşte -
niţilor veacului acestuia; nici nu s'a închis în s lobozenia d u m -
nezeeştii Sale puteri, ci pentru slobozirea lumii din păcate, rob 
s'a făcut. El este Soarele dreptăţii şi libertăţii neamurilor. Şi 



cine se lasă călăuzit de lumina Lui, nu va umbla in intunerec. 
Unul ca acesta chiar de s'ar întâmpla să cadă în robia răutăţii 
oamenilor, s lobod va rămânea înaintea lui Dumnezeu , iar în ziua 
înfricoşatei judecăţi se va învrednici de cununa biruinţii, ca 
cel ce în această viaţă lupta cea bună a luptat şi credinţa 
a păzit, ascultând mai mult de Dumnezeu decât de oameni. 
Dimpotrivă, cei ce se si lesc spre stăpânire nedreaptă şi spre 
păgâneasca robire a semenilor lor, îşi vor aduna loruşi mânie 
din partea Judecătorului celui Preaînalt, la care nu este părti
nire, nici umbră de sminteală. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Vremile prin care trecem sunt din cale afară de grele. Lip

surile şi necazurile de tot felul se 'nghesuiesc la casa omului 
în fiecare clipă. Căutaţi să micşoraţi aceste lipsuri şi necazuri, 
după putinţa ce v'a rânduit-o Dumnezeu şi după porunca creş
tineştii frăţii întru care se cuvine să vieţuiţi cu toţii. Ajutaţi pe 
cei lipsiţi, mângâiaţi pe cei dosădiţi, învăluiţi în dragostea 
voastră pe orfani şi pe văduve şi daţi cinstea plină de recu
noştinţă tuturor celor ce au luptat şi s'au jertfit pentru drep
tatea şi s lobozenia neamului. Că făcând unele ca acestea, vă 
veţi odihni sufletul vostru cel creştinesc şi veţi fi nelipsiţi de 
răsplata Celui ce toate le vede şi toate le răsplăteşte. 

Ca'ntotdeauna, cu asemenea gânduri şi poveţe vin Ia voi 
şi'n ziua marelui praznic al Naşterii Domnului şi Mântuitorului 
nostru lisus Hristos, poftindu-vă să le puneţi la inimă şi să vă 
siliţi a le împlini în viaţă, dovedind astfel că vă închinaţi Celui 
ce se naşte astăzi ca adevăratului Soare al dreptăţii. 

Rugând pe bunul Dumnezeu să vă învrednicească a pe 
trece sărbătorile Crăciunului, ca şi ale Anului Nou şi Boboteziî, 
în deplină sănătate şi îndestulare duhovnicească, vă împărtăşesc 
părinteştile mele binecuvântări. 

Darul Domnului nostru lisus Hristos să fie cu voi, cu toţi. 

Dată în reşedinţa noastră episcopească din Cluj, la praz
nicul Crăciunului din anul 1945. 

Al vostru, al tuturor, de tot binele voitor 

t NICOLAE, 
Episcop 

Marea întrebare a Naşterii 
Mântuitorului 

„Mărire intru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace, 
între oameni bună învoire". 

lisus Hristos a săvârşit ne
numărate minuni în trecerea sa 
pe pământ. Cea mai mare mi
nune a rămas totuşi El însuşi: 
naşterea, moartea şi învierea Sa. 

In faţa apariţiei Fiului lui 
Dumnezeu pe pământ, în chip 
de om, rămânem miraţi şi ne 
întrebăm: Ce este aceas ta? Ce 
minune este aceasta când Dum
nezeu, creatorul a toată făptura, 
îmbracă forma creaturii mâini
lor S a l e ? 

O adevărată minune este ca 
Fiul lui Dumnezeu, de-o natură 
cu Tatăl ceresc: atotputernic, 
atotştiutor, din veci fiind, ne
schimbat şi fără suferinţi, îm
bracă un trup neputincios de 
copil neştiutor, muritor şi plă
pând şi se aşează în iesle. Cine 
a mai văzut sau a mai auzit, 
ca aceeaş fiinţă să se nască din 
veci din Tatăl fără de mumă, 
şi în timp din mamă fără de 
tată? Cine a mai văzut ca cel 
născut să fie mai vechiu decât 
toate începuturile? Cine a mai 
auzit sau a mai văzut ca cel 
atotputernic să se poarte pe 
braţe, cel ce a întemeiat ceriul 
şi pământul să nu se poată 

sălăşlui decât într'o peşteră? 
Cine a mai văzut ca acest prunc 
neştiutor şi neputincios să fie 
tot atunci Dumnezeu atotputer
nic şi fără de moarte! 

Aceasta este taina cea mare 
şi sfântă a creştinismului. 

Ştim că Fiul lui Dumnezeu 
a venit pe pământ să caute oaia 
cea pierdută, să îndrepte şi să 
mântuie pe cei păcătoşi, să ri
dice pe cei căzuţi, să ne scape 
de jugul păcatului, să ne îm
pace cu Dumnezeu ale cărui 
porunciş i legi le-am călcat. A 
venit ca să scoată din negura 
neştiinţei, să deie curaj celor 
desnădăjduiţi, să ne mântuie de 
lanţul leneviei spirituale şi să 
ne asigure libertatea conşti in
ţelor noastre. Dar, mai rămâne 
totuşi o întrebare: de ce a tre
buit să îmbrace trup omenesc 
pentru toate acestea, căci putea 
să ne considere pur şi simplu 
răscumpăraţi prin suferinţele ce 
le-am îndurat în urma păca
tului s t rămoşesc? In faţa a c e s 
tei întrebări este un răspuns, 
cel dat de sf. Apostol Pavel : 
„Cât de necuprinse sunt jude
căţile Tale şi cât de nepătrunse 
căile Tale!" 

Răspunsul cel adevărat ni-1 
dau însă şi îngerii din ceriuri cari 

cântă pentru lumea întreagă 
„mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace, 
între oameni bunăînvoire". 

Scopul venirii Iui Dumnezeu 
pe pământ este să ne arate pu
terea şi mărirea Sa, să ne a-
ducă pace în sufletele noastre, 
iar în raporturile cu semenii 
noştri bună învoire. 

Prin nimic nu s'a arătat mai 
lămurit puterea infinită a lui 
Dumnezeu, nemărginita Sa dra
goste , taina dreptăţii şi a în
ţelepciunii Sale ca prin faptul 
că a mântuit neamul omenesc 
prin suferinţele Fiului Său. 

Prin crearea lumii încă s'a 
arătat puterea lui Dumnezeu, 
dar mai mult străluceşte această 
putere prin întruparea Fiului său 
decât în alte lucruri create de El. 

Dumnezeu şi-a arătat pute
rea şi altădată în felurite chi
puri. Prin depravarea Iuditei şi 
a Deborei a muncit pe d u ş 
manii săi, prin glas de trâm
biţă a doborît zidurile Ieriho-
nului, pe Moisi şi poporul său 
1-a trecut cu un băţ prin Marea 
Roşie din faţa oştirilor lui Fa
raon, pe David îl trimite cu o 
praştie împotriva lui Goliat. Şi 
prin astfel de fapte mărunte 
rămase de pomină pentru o m e 
nire a strălucit puterea lui D u m 
nezeu mai mult ca biruinţele 
celor mai strălucite oştiri ale 
pământului, pentrucă prin aceste 
minuni a învins în sufletul no
stru şi semeţia lui Goliat şi 
răutatea lui Faraon şi pe Holo-
fern, şi pe satana şi toate pă
catele acestei lumi. 

Prin întruparea lui Dumnezeu 
Fiul şi-a arătat nouă şi nemăr
ginita sa iubire de oameni. „In-
tr'atâta a iubit Dumnezeu lu
mea, încât a dat şi pe unul 
născut Fiul său". 

Din iubire a dat raiul lui 
Adam, lui Avraam câmpii şi 
lanuri întinse, lui David împă
răţii şi când a văzut că toate 
acestea n'au folosit, a trimis pe 

Crăciunul creştin este praz
nicul păcii universale. Naşterea 
pruncului din Vifleem este a-
nunţdtă lumii prin cântarea în
gerească: „Mărire întru cei de 
sus lui Dumnezeu, pe pământ 
pace, între oameni bunăînvoire". 
Această solie a cerului cuprinde 
întreg rostul venirii Fiului lui 
Dumnezeu în lume, căci El vine 
să întroneze pacea în lume sub 
întreită formă şi anume: să îm
pace pe om cu Dumnezeu, să 
împace pe om cu sine însuşi, 
să împace pe oameni întreolaltă. 
Intr'adevăr în tot cursul activi
tăţii Sale pământeşti respectă a-
cest mandat cu toată autorita
tea şi dumnezeiasca-i putere. 
Prin cuvânt şi faptă împlineşte 

Fiul său la muncă şi trudă, la 
moarte chiar. 

Dacă iubirea oamenilor faţă 
de noi s e poate manifesta prin 
darurile lor mărunte, cu cât mai 
mult a trebuit să ne iubească 
Dumnezeu dându-şi pe însuşi 
Fiul său răscumpărare pentru noi. 
Prin aceasta legătura dintre om 
şi Dumnezeu a devenit indiso
lubilă. Cei ce au fost în mari 
năcazuri, în lipsuri, în perse
cuţii, în năpăstuiri acasă, sau 
cei ce aţi suferit eroic pe fron
turi, aţi tremurat înaintea oa
menilor sau de frica bombelor 
şi a obuzelor a trebuit să s im
ţiţi că singurul care era alături 
de voi în ceasul primejdiei era 
Dumnezeu. Când aţi ajuns a tâ t 
de rău încât să vă dispară din 
memorie părinţii şi copiii, v'aţi 
mai adresat lui Dumnezeu ul
tima nădejde a oricărei fiinţe 
obidite. 

Greşala omului faţă de Dum
nezeu a fost infinită. Omul măr
ginit în puteri n'a putut i s 
păşi păcatul. A venit însuşi Fiul 
Dumnezeu pe pământ să ne în
veţe cum să trăim şi cum să 
murim, pentru a ne mântui prin 
pilda vieţii sale dumnezeeşti . 
Apostolul Pavel spune că tot 
ce a făcut Dumnezeu este şi al 
omului. Iubirea sa a rămas ne
mărginită, numai oamenii nu-L 
înţeleg. Ca să ne trezească, ne 
trimite din când în când pe
d e p s e : potop, foc ceresc, in
vazii de duşmani, sabie, foa
mete, secetă, ciumă, dar nu-şi 
întoarce niciodată faţa dela cei 
ce caută mila Lui. Tot el îi 
scoate din robia babilonică, El 
îi hrăneşte cu mană în pustie, 
le trimite lapte şi miere. O sin
gură condiţiune ne pune să 
credem în El şi să ascultăm 
poruncile Lui. Atunci vom do
bândi pacea în suflete şi va fi 
şi bună învoire între oameni, 
pentrucă pe lângă însuşirea sa 
de a fi atotputernic şi bun mai 
este şi atotdrept. 

Dr. VASILE SAVA 

cele trei forme ale armoniei uni
versale, împacă pe om cu Dum
nezeu prin jertfa Sa pe cruce 
râscumpârând păcatul, care a 
îndepărtat creatura de Creato
rul şi Părintele său. împacă pe 
om cu sine însuşi, dându-i în
văţătura şi puterea de a lupta 
împotriva răului care l-a făcut 
rob trupului şi patimilor, res
tabilind armonia iniţială dintre 
trup şi sujlet. împacă pe oa
meni între olaltă, întronând la 
locul de frunte porunca şi exem
plul viu al iubirii deaproapelui. 

Pleacă din mijlocul alor Săi, 
lăsându-le moştenire lupta pen
tru pace, idealul mântuirii şi 
fericirii umane, pleacă Domnul 
păcii, lăsându-ne nouă oame-

PE PĂMÂNT PACE 



nilor învăţătura şi armele cu 
cari să dobândim acest suprem 
bun al păcii. 

Ce preţ are acest bun, mai 
bine decât oricând ne dăm sea
ma azi, când omenirea a sufe
rit atât de cumplit pe urma răz
boiului abia sfârşit, când ar
mele descoperite sunt atât de 
grozave în pustiirea lor încât 
omenirea este ameninţată cu 
pieirea, când după luni de zile 
de frământare pacea nu-şi a-
nunţă zorile. 

Azi opera de pace a Mân
tuitorului, chemarea lui la luptă 
pentru idealul păcii creştine, lă-
sâmântul făcut omenirii prinde 
un înţeles mai adânc. Azi cu
vântul „pace" nu mai poate fi 
înţeles decât în sensul creştin. 
Azi această pace este o nece
sitate care nu se mai discută. 

O pace după concepţia isto
rică a omenirii, adecă un răs
timp de linişte între două răz
boaie, un răstimp de pregătire 
pentru o luptă şi mai grozavă, 
ar însemna doar o prelungire 
a agoniei omenirii. Aşa ceva 
nimeni nu aşteaptă, pe nimeni 
nu va mulţămi. Azi ne trebue 
o pace care să nu mai poată 
ţi prin nimic şi de nimeni tul
burată. O pace durabilă, de 
perfectă armonie şi colaborare 
între popoare, în care fiecare 
sâ-şi poată da contribuţia fi
rească la progresul umanităţii. 

A sosit vremea ca omenirea, 
popoarele mari şi mici într'o 
năzuinţă comună să pună te-

„ Măreşte suflete al meu pe 
împăratul cel ce S'a - născut 
în peşteră"... 

Ne apropiem din nou de ziua 
cea mare şi luminoasă, când pri
virile ne sunt atrase spre ieslea 
din Vifleem, ca să împreunăm 
glasul nostru cu simfonia îngeri
lor spre a cânta cu toţii: „Hristos 
se naşte măriţi-L, Hristos din 
ceruri întâmpinaţi-L". 

Hristos vine din nou la ca
sele noastre, să ne aducă solia 
păcii, a bunei învoiri între nea
muri. Vine iarăşi să alunge 
dintre noi păcatul urei şi al 
duşmăniei, să ne înfrăţească, 
spre a prăznui cu vrednicie ziua 
strălucită, sărbătoarea mare şi de 
neuitat ce ne reaminteşte Naşte
rea minunată a Fiului lui Dum
nezeu, după cuvintele Scripturii: 
„Şi cuvântul trup s'a făcut şi 
s'a sălăşluit întru noi, şi am 
văzut slava Lui, slavă ca a unui 
născut din Tatăl, plin de dar 
şi de adevăr" (ioan, 1, 14). 

Intr'adevăr, numai Hristos, 
numai El, Domnul şi Dumne
zeul nostru, numai El, Cuvântul 
întrupat la plinirea vremii în 
ieslea săracă şi aspră din Vif-
leemul Iudeii, a fost în stare 
să nimicească prin puterea bi-

meiuri de viaţă nouă. O viaţă 
de libertate, de cinste, de drep
tate, de răspundere pentru fie
care om şi popor în parte. O 
viaţă stăpânită de marile po
runci ale binelui şi progresului, 
de încătuşare şi nimicire a ori
căror porniri rele. In lumea de 
mâine nimeni să nu mai poată 
râvni şi beneficia de munca se
menului său, nimeni să nu mai 
poată trăi din minciună, nimeni 
să nu mai poată otrăvi sufletul 
mulţimilor cu învăţătura cea 
rea, nimeni să nu mai poată 
răpi libertatea de gândire, de 
cuvânt şi faptă. Orice abatere 
dela legile naturale şi divine 
imediat să fie pedepsită. 

A sosit vremea, ca focarele 
de mentalitate păgână păstrate 
şi alimentate cu multă sărgu-
inţă de fiii diavolului, benefi
ciarii neînţelegerilor dintre oa
meni şi popoare să fie nimicite 
fără cruţare. 

Altcum zadarnice au fost jert
fele, zadarnică suferinţa. Unde 
am găsi puterea şi voinţa de 
muncă, prin care lumea să se 
redreseze reîntrând în ogaşul 
vieţii normale? Fie ca chema
rea de pace a praznicului Naş
terii Mântuitorului să aibă un 
adânc răsunet în sufletul con
ducătorilor de naţiuni, limpe-
zindu-le zarea spre înţelegerea 
supremului ideal omenesc, feri-
citoarea şi vecinica pace' cre
ştină. 

Prof. L. G. MUNTEANU 

ruitoare a necuprinsei Sale în
ţelepciuni, toate rătăcirile. N u 
mai graţie Lui, cei care odi
nioară s'au proşternut idolilor 
păgâni, azi calcă aceşti idoli 
în picioare. 

Această admirabilă prefacere 
petrecută timp de aproape 2 0 0 0 
de ani în viaţa omenirii, se c u 
vine să rămână neîncetat trează 
în cugetele şi inimile celor buni, 
spre bucurie şi mângâiere, iar 
celor răi şi păcătoşi, spre tre
zire şi îndreptare. 

Azi mai mult ca ori când, 
trebue să ne reamintim de cân
tarea cetelor îngereşti: „Mărire 
întru cei de sus lui Dumnezeu 
pe pământ pace şi între oameni 
bunăînooire", cuvinte, ce au 
vestit naşterea Celui ce a venit 
în lume subt chipul unui co 
pilaş nevinovat, într'o noapte 
sfântă, când o lume întreagă 
visa după un mântuitor. 

Şi atunci, ca şi astăzi, o m e 
nirea prezenta s imptoame de 
gravă boală sufletească. Ura 
între neamuri, mizerii şi greu
tăţi de tot felul. Şi atunci ca şi 
astăzi, omenirea aştepta „omul" 
care s'o mântuiască, s'o îndru-
meze din haosul şi groaznica 
depresiune morală în care se 

sbătea ca în ghiarele morţii, 
spre limanul fericirii. 

Situaţia de atunci în oare
care măsură era explicabilă: 
încă nu sos ise „plinirea vremii". 
Dar azi, ce scuză poate avea 
omenirea? Pentru noi nu există 
altă uşă de scăpare, decât să 
ne recunoaştem singuri păcatul: 
ne=am îndepărtat de Hristos. 
Iată adevăratul motiv al tuturor 
greutăţilor cu care se luptă pre-
tutindenea omenirea. Iată afir
marea care unora le pare ceva 
banal, dar care e adevărată. 

Cei vechi îşi zeificau eroii, 
pentru a avea un ideal de urmat. 
Noi cei „moderni", căutăm să 
despoiem pe Mântuitorul de 
caracterul divinităţii, prefăcân-
du-1 în „unul de-al nostru". 

După concepţia celor „mo
derni", Hristos nu se mai poate 
încadra gândirii actuale. Astăzi 
lumea „gândeşte" prea mult şi 
nu mai are timp pentru Bise
rică, rugăciune şi credinţă. 

Iată logica vremii moderne. 
Iată adevărul crud, dar adevă
rat. Se „gândeşte" prea puţin 
la ceeace ar trebui să se gân
dească şi se „încrede" prea mult 
în ceeace nu ar trebui să „ creadă". 
Se pune prea multă încredere 
în „bomba atomică", instru
mentul cel mai eficace pentru 
menţinerea unei păci veşnice, du
rabile, şi prea puţină în Hristos, 
Mântuitorul neamului omenesc . 

De o vreme încoace, peste 
capetele noastre suflă un vânt 
de nebunie. Echilibrul social s'a 
stricat. Bunurile sufleteşti şi 
spirituale le-am dat uitării. Pu
ţini sunt aceia, care vor să în
ţeleagă, că numai în dragoste 
reciprocă, în muncă cinstită, în 
lumina minţii, stă misterul vieţii 
şi al bunei înţelegeri între oa
meni. 

Poate că nici o sărbătoare | 
nu revarsă atâta lumină asupra | 
sufletelor ca şi Crăciunul. In 
mireasma lui sfântă simţim tot 
farmecul copilăriei şi al sbur-
dălniciei. Şi nu ştiu cum dar 
şi astăzi o bună parte dintre 
noi, ori unde am fi şi oricât 
de îngreunat ar fi cerul care ne 
acopere, de sărbătoarea Naşterii 
Domnului cu sufletul ne înfră
ţim pentru a ascujta o colindă 
şi pentru a depăna de pe ghe
mul vieţii crâmpeie din ceea ce 
a fost odată. 

Spre deosebire de alte naţii, 
noi trăim sărbătoarea Crăciu
nului. O simţim cu inima şi lă
săm ca duhul ei să se reverse 
cu tot potopul de gânduri sfinte, 
asupra căminelor şi asupra su
fletelor noastre. Din vremi stră
bune şi până acum am trăit şi 
vom trăi mereu cu aroma praz
nicului, în in!mă simţind cum 
pacea Domnului se coboară 

In curând se începe un an 
nou. O lume întreagă, sătulă 
de cruzimile războiului îşi pune 
nădejdi, pentru zile mai bune, 
în anul care vine. 

Toţi se întreabă: Ce ne va 
aduce Crăciunul şi Anul n o u ? 
Cine ne va vindeca de răul de 
care pătimim? 

Pentru cei ce nu se gândesc 
la unicul tămăduitor al relelor 
s'o spunem noi: „Fiul Omului 
din Nazaret". Acela, care a 
mântuit neamul omenesc din 
robia păcatului prin jertfa sân
gelui Său nevinovat, Acela ne 
va izbăvi şi pe noi. 

In câteva zile păşim peste 
pragul măreţului praznic: N a ş 
terea Celui ce a propoveduit 
iubire între oameni şi dreptate 
pentru toţi. Să ne plecăm ca
petele în faţa Aceluia, care şi 
în zilele noastre zbuciumate 
pentru cei ce flămânzesc după 
dreptate şi însetoşează după 
adevăr a rămas, prin jertfa răs
tignirii, profetul iubirii şi al 
păcii: Iisus Hristos, Fiul lut 
Dumnezeu. Să ne proşternem 
cu smerenie în faţa Aceluia, 
care S'a născut in ieslea s ă 
racă din Vifleem şi a murit pe 
crucea de pe Golgota. 

Pe Tine T e căutăm, Iisuse 
Doamne, prin pustiul nostru 
suflet. Sub povara zilelor negre 
şi sub greutăţile apăsătoare ale 
vieţii noastre, în această mare 
zi a creştinităţii îţi aducem Ţie, 
Mântuitorule, închinare sfântă, 
cântând: „Hristos se naşte 
mări ti" L; Hristos din ceruri 
întâmpinaţi-L; Hristos pe 
pământ, înăl(a(i=oă; cântaţi 
Domnului tot pământul şi cu 
veselie lăudatul popoarelor, 
ca S'a preastăoit". 

G. O. STĂNESCU 

| peste noi ca o adiere lină de 
| zefir. 

Şi nici n'ar putea să fie alt
fel, când ştim că prin acest 
praznic Dumnezeu s'a sălăşluit 
în lume. Un oaspe ales e tot
deauna bine venit. Şi dacă pen
tru primirea lui ne primenim 
de mai înainte casa, cu atât 
mai vârtos se cuvine să aş tep
tăm pe Dumnezeu cu' inimi în
seninate. 

Cuprinşi însă în vâltoarea 
gândurilor ce mai paşte o m e 
nirea astăzi, nu ştiu dacă ne 
putem adânci în toată măreţia 
tainică pe care o înfăţişează 
Viflaimul. Căci mare e taina şi 
adânc adevăr cuprinde în el. 
Să ne gândim puţin: pentru 
greşala celui dintâi om D u m 
nezeu a trimis în lume pe Fiul 
Său, ca să-1 ridice din nou pe 
om la înălţimea morală de mai 
înainte. Şi adevărul acesta în
rourează o bogăţie nesfârşită 
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d e daruri. Printre altele ne 
spune că nu suntem niciodată 
singuri.Viaţa, cu multele ei în
cercări, ne poate aduce uneori 
în situaţii atât de neaşteptate, 
încât par'că nu mai ştim în care 
parte să ne ducem ca să aflăm 

/ un luminiş. In asemenea îm
prejurări dacă ne vom aduce 
aminte de ceea ce a făcut D u m 
nezeu pentru noi, calea spre 
luminiş ni se deschide îndată. 
Căci Fiul lui Dumnezeu, prin 
Naşterea Sa cea din peşteră, 
a adus cu sine toată bogăţia 
s a de daruri. Şi cu sine le-a 
purtat ori pe unde l-au purtat 
paşi i . Unde a fost lipsă de în
ţelegere, cuvântul său a lim
pezit îndată nedumerirea; unde 
a fost durere, a revărsat mân-
găerea sa binecuvântată; unde 
a fost întunerec, a revărsat lu
mina, iar unde s'a sălăşluit 
moartea, de acolo i-a alungat 
boldul cu puterea vieţii Sale. 

Pretutindeni pe unde a um
blat Mântuitorul a revărsat lu
mină din lumina fiinţei Sale. 
Şi astăzi, după aproape două 
milenii de viaţă creştină, lumina 
Lui scânteiază cu aceeaşi pu
tere ca şi atunci. Vremea nu 
i-a slăbit puterea, după cum 
nici dintele vremii n'a reuşit 
să - i macine temelia. El a fost, 
e s t e şi rămâne ocrotitorul şi 
îndrumătorul nostru. 

Cunoscând toate acestea, o 
nedumerire ne poate paşte pe 
toţi. In noaptea sfântă îngerii 
au vestit lumii porunca sfântă 
a divinităţii: „Pe pământ pace 
şi între oameni bună învoire". 
Ş i Mântuitorul Hristos în toată 
viaţa Lui nu s'a abătut de pe 
făgaşul acestui drum. Pace a 
dat lumii bântuită de nedrep
tăţile sociale, pace a dat su
fletului care nu se putea ridica 
din ghiarele morţii şi pace a 
răspândit peste tot, pentrucă ne-

Lume veche 
Naşterea după trup a D o m 

nului : praznic de început de 
mari şi înălţătoare bucurii creş
tineşti. Căci acest eveniment 
e s te cel mai de seamă din toată 
istoria lumii, este fulger care 
despică această istorie în două 
— o lume veche şi o lume 
nouă — şi piatră de temelie 
a lumii nouă. 

Naşterea Domnului este stâlp 
de hotar între lumea veche, 
lumea de sub robia păcatului 
şi a întunerecului, de dinaintea 
ei, şi lumea libertăţii în har 
şi a luminii, de după ea. D e o 
sebirea dintre aceste două lumi, 
c e a anterioară Mântuitorului şi 
cea de după El, este atât de 
mare şi atât de esenţială încât, 
în unele privinţi, merge până 
la a nu se mai recunoaşte fi
liaţia istorică dintre ele. Noi 
care ne-am obişnuit în atmos-

dreptatea şi răutatea să dispară 
*cu desăvârşire din lume. Şi cu 
toate acestea, cât de departe 
este omenirea de duhul iubitor 
de dreptate şi de înţelegere al 
Mântuitorului Hristos! Şi dacă 
vom încerca să căutăm cauzele 
adevărate ale acestor stări de 
lucruri apoi, vrând-nevrând, va 
trebui să recunoaştem că ace
stea nu se află în Mântuitorul 
Hristos şi nici în Biserică. 

Cauza e în noi, în fiecare. 
In inima noastră nesăţioasă e 
germenele nedreptăţii şi al vraj
bei. Hristos, născându-se în 
peşteră, ne-a întins puntea de 
salvare, dar noi nu prea avem 
tăria morală să ne apropiem 
de El. Lepădarea de sine de 
care a dat dovadă ne umple 
sufletul de uimire, inima Lui 
mare ne umple de entuziasm, 
iar resemnarea Lui în faţa morţii 
ne ridică cugetul până la Dum
nezeu, dar toate acestea noi 
numai le constatăm. Sau dacă 
facem ceva e de totul prea 
puţin. îndată ce simţim că dru
mul ce ne apropie de El e pu
ţin greu, batem în retragere şi 
amânăm pe altă dată toată în
cercarea noastră. Şi aicea e 
năcazul! 

Cu prilejul Naşterii Mântui
torului un lucru e bine să se 
sublinieze cât mai mult. Dru
mul Mântuitorului e drumul 
umilinţei şi al biruinţei, e dru
mul care readuce pe om în fă
gaşele lui normale de pace cu 
Dumnezeu şi pace cu semenii 
săi. Şi în acest drum, omului 
nu-i trebue altă merinde decât 
inima largă a Mântuitorului care 
a privit pe fiecare om în duh 
de înţelegere şi de frăţietate. 

Dacă măcar în aceste zile de 
umilire şi de năcaz am putea 
înţelege şi trăi aceste adevăruri, 
s'ar putea face un început bun. 

Pr. AUG. FAUR 

şi lume nouă 
fera lumii nouă, care şi ea are 
o vechime de aproape două mii 
de ani, nu mai simţim cu in
tensitatea originară fiorul adân
cilor transformări pe care le-a 
prilejuit întruparea lui Hristos. 
De aceea, din cauza obişnuinţii, 
noi mai mult catalogăm cu 
mintea urmările, decât trăim 
cutremurător toată drama celei 
mai mari revoluţii spirituale pe 
care a cunoscut-o lumea şi care 
este ivirea creştinismului. Lu
mea făcută prin Cuvântul lui 
Dumnezeu, după catastrofala ei 
cădere şi după lungă şi peni
bilă bâjbăire prin întunerecul 
păgânismului, se reface în har 
prin Cuvântul întrupat. Mare 
taină, pentru care cugetarea 
omenească nu găseşte în sine 
destulă putere ca s'o pătrundă 
şi graiul omenesc nu are po
trivită haină s'o înveşmânteze! 

Cu atât mai mare este bucuria 
pentru binefacerile al căror în
ceput îl constitue întruparea. 

Cuvântul Evangheliei, spre 
deosebire de acela ăl învăţă
torilor şi filosofilor antici, se 
adresează tuturor desmoşteniţi-
lor soartei şi exercită o înrâu
rire atât de adâncă şi hotărî-
toare, încât transformă cu de 
săvârşire lumea veche. Puterea 
minunată a nouei învăţături, 
care se simte coborând din 
înălţimi neatinse şi de o esenţă 
cu totul deosebită, - învălue ca 
într'o mantie atotcuprinzătoare 
pe toţi pământenii a căror inimă 
mai păstra ceva din nostalgia 
cerului, pe toţi în al căror su
flet flacăra dorului de mai bine 
mai pâlpâia încă, zgudue pe 
cei a căror inimă se împietrise 
în rău şi cutremură pe cei a 
căror frunte se plecase cu totul 
în ţărână; şi astfel, alături de 
stratul de jos al sclavilor, fe
meilor dispreţuite şi săracilor 
nebăgaţi în seamă, şi pătura 
de sus a nobililor plini de 
avuţii şi a demnitarilor împur
puraţi, a ostaşilor îmbrăcaţi în 
gloria armelor, a savanţilor îm
bătrâniţi în calcul şi gândire 
şi a filosofilor gârboviţi de ani 
şi de meditaţie, primeşte cu 
neîntâlnită căldură cuvântul de
schizător de zare nouă şi adu
cător de mântuire. Care doctrină 
a mai cunoscut o victorie ase 
mănătoare, cu toate piedecile 
care s'au pus creştinismului în 
cale şi cu toate coaliţiile tutu
ror forţelor răului care i s'au 
o p u s ? 

Lumea nouă, a cărei poartă 
se deschide prin întrupare, este 
lumea deplinătăţii şi a preţuirii 
omului în întregimea lui şi în
tr'o perspectivă superioară. Lu
mea veche, cu filosofii înguste 
şi religii unilaterale, putea sa
tisface într'o măsură mintea, 
dar altfel lăsa pe om în d e s 
orientare şi desnădejde. Lumea 
nouă îmbrăţişează şi mulţu
meşte omul întreg; în ea, omul 
e împăcat cu Dumnezeu, e ri
dicat la Dumnezeu, egalitatea 
şi fraternitatea tuturor oameni
lor e proclamată, iar fericirea 
veşnică e asigurată ca încunu
nare a vieţii virtuoase. In or
dinea socială, în locul stăpâ
nirii bunului plac sau a unei 
clase din lumea veche, lumea 
nouă aduce domnia dreptăţii 
scăldate în dragostea de frate; 
în locul nepăsării şi împietririi 
faţă de semen, mila şi devo
tamentul până la sacrificiu. In
stituţiile de binefacere, una din 
mândriile civilizaţiei, sunt ne
cunoscute lumii vechi, ele sunt 
fructul carităţii creştine, care a 
schimbat o întreagă mentalitate, 
a schimbat propriu zis faţa lumii. 

— Azi., când concepţii de viaţă 
ostile creştinismului vreau să-şi 
întemeieze dreptul de existenţă 
pe o nouă valorificare a omu

lui şi chiar să se impună, s e 
uită prea des aceasta şi se caută, 
nu fără intenţie, să se treacă 
sub tăcere. Ca şi cum cea mai 
înaltă valorificare a omului şi 
îndumnezeirea lui chiar n'ar fi 
unul din titlurile de glorie ale 
creştinismului şi una din adân
cile semnificaţii ale întrupării; 
ca şi cum nu creştinismul ar 
fi alimentat, de aproape două 
milenii, toate înaltele năzuinţe 
şi nu el ar fi inspirat toate ma
rile creaţii de cultură, dela apa
riţia lui încoace; ca şi cum 
marile idei de libertate, egali
tate şi fraternitate n'ar fi darul 
pe care Evanghelia lui Hristos 
I-a făcut lumii, în domeniul 
s o c i a l . . . 

Lumea veche este a virtuţii 
afişate ostentativ, a ceremonii
lor bizare şi a practicilor ab
surde şi nu odată revoltătoare, 
lumea care apunea în sleire de 
puteri morale, în necredinţă şi 
imoralitate, dărâmând demni
tatea omului, chipul şi asemă
narea Iui Dumnezeu. Lumea 
nouă este a credinţii neclintite, 
a supremei valorificări a fiinţei 
umane, a virtuţii realizate în 
smerenie şi pietate. 

Lumea veche este aceea care 
sfârşeşte în svârcoliri neputin
cioase, în ruină şi descompu
nere morală, dirijată de s isteme 
filosofice cu duh epicureic şi 
sceptic, care se discreditează 
reciproc — marile s is teme idea
liste îşi pierduseră de mult in
fluenţa; lumea nouă este aceea 
care se naşte în strălucitoare 
lumină şi inegalabil entuziasm, 
lumea bărbăţiei şi a ordinei în 
cuget, simţire şi faptă. 

Lumea veche este a mole-
şelii, laşităţii şi sinuciderii des
chis propoveduite; lumea nouă 
este a curajului şi statorniciei 
în înfruntarea oricăror primejdii 
şi suferinţi, în îndurarea cumpli
telor chinuri şi a morţii eroice, 
e lumea zelului şi abnegaţiei 
în propoveduirea adevărului, 
dela care nu se abate nici a-
tunci când trebue să le pecet
luiască cu propriul sânge. Lu
mea nouă e astfel lumea erois
mului neimpus şi a martiraju
lui consimţit, cum n'a mai cu
noscut omenirea. Şi dacă astfel 
de virtuţi împodobesc sufletul 
nou, ce piedeci mai pot opri 
pe eroul creştin în drumul spre 
desăvârşire? 

întruparea Mântuitorului este 
mai departe, temelie, a lumii 
nouă, prin spiritul pe care îl 
dăruieşte acesteia, prin nesfâr
şitele posibilităţi de progres 
social şi moral pe care le des
copere, prin perspectiva plină 
de măreţie pe care o oferă în
setatei priviri a omenirii sufe
rinde. 

Căci, prin întrupare, Dum-
nezeu-Cuvântul se coboară pe 
sine până la om, se micşorează, 
„chipul robului luând"; iar pe 
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de altă parte îşi încorporează 
sieşi natura omenească, ridi
când-o până la sine şi făcând-o 
parte integrantă din persoana 
Sa. Cuvântul întrupat păstrează 
neatinse puterile naturii ome
neşti, dar le dă sensul şi forţa 
desăvârşirii; păstrează neştir
bită firea omului, dar încorpo-
rându-şi-o şi străbătând-o, in
dică adevărata cale a realizării 
depline a menirii proprii a omu
lui: desăvârşirea în unire cu 
Dumnezeu. Desăvârşirea în unire 
cu Dumnezeu este singurul ideal 
suprem demn de om. Aceasta 
este lecţia întrupării. Numai pe 
această cale activităţile o m e 
neşti, creaţiile de cultură şi civi
lizaţie, promovează fiinţa umană, 
împlinind-o şi înălţând-o. Altfel, 
adică rupând legătura cu izvo
rul fiinţei sale, cu Dumnezeu, 

omul se mutilează pe sine şi 
recade în întunerecul lumii vechi, 
în desconsiderarea demnităţii 
sale specifice şi în sclavie faţă 
de lutul din el. In acest caz, 
creaţiile lui nu mai răsfrâng 
luminile paradisului şi nu mai 
favorizează spiritualitatea, ci 
devin un cult al instinctelor 
inferioare al forţei oarbe, al 
desechilibrului şi ferocităţii, o 
tehnică fără suflet. Aşa cum fără 
suflet este o bună parte din 
tehnica modernă. Şi aceasta 
pentrucă a uitat sau nu mai ia 
în s eamă lecţia din faptul în
trupării. Dar când adevărul din 
taina întrupării va fi din nou 
călăuzitor, ca steaua magilor, 
vor străluci iarăşi peste lume 
razele unei nouă şi fecunde spiri
tualităţi. Şi nu-i departe aceasta. 

ISIDOR TODORAN 

lui Dumnezeu. Pentru a putea ajunge 
în corturile drepţilor, în şanurile lui 
Avraam, în împărăţia cerurilor, pen
tru a putea ajunge înapoi la Dum
nezeu, ni se cere tot credinţă, dar 
credinţă care se desăvârşeşte prin 

Porunca iubirii, poruncă dum
nezeiască, singură în stare să 
rezume toată legea şi profeţii, 
poruncă decât care nu există 
alta mai mare, este temelia 
vieţii creştine. Aceasta a ară
tat-o Mântuitorul, fără posibi
litate de desminţire, atunci când 
a spus apostolilor săi: „Poruncă 
nouă vă dau vouă, să vă iubiţi 
unii pe alţii" (loan 13, 34) . 
Această poruncă este cu atât 
mai importantă, cu cât ea este 
nu numai un mijloc pentru rea
lizarea unui scop, ci ea ne în
făţişează însuşi scopul. Toate 
celelalte porunci tind spre uni
cul scop al iubirii faţă de Dum
nezeu şi faţă de aproapele no
stru. Această iubire poate schim

ba faţa lumii, ea e în stare a 
da naştere unei lumi nouă, unei 
lumi în care relaţiile dintre oa
meni să aibă un cu totul alt 
fundament, lipsit de îngustimea 
temeliilor egoiste ale raportu
rilor, deoarece iubirea este prin 
excelenţă altruistă. De aceea, 
oriunde se încearcă a se stabili 
între oameni relaţii bazate pe 
iubire, acolo ne putem aştepta 
la instaurarea păcii şi a bunei 
înţelegeri. 

Vremurile moderne însă au 
promovat, ca îndreptare a vieţii 
omeneşti, cu totul alte po
runci: Iubirea a făcut loc urii 
şi desconsiderării dintre indi
vizi şi popoare şi însăşi struc
tura societăţii viitoare se aş
tepta să fie altoită pe atari te
melii. Căci oare ce altceva au 
fost încercările celor ce au voit 
să instaureze sisteme de gu
vernământ în care nesocotirea 
drepturilor oamenilor, fie că a-
ceştia au fost consideraţi ca 
simpli indivizi, fie ca grupări 
organizate (naţiuni ori state), 
era socotită drept dogmă fun
damentală? Numai ura poate 
da naştere la aşa de monstru
oase concepţii! 

Dar dreptul la viaţă atât al 
indivizilor cât şi al popoarelor 
este un drept peste care nu se 
poate trece, indiferent de ce 
concepţii politice sau sociale 
suntem animaţi. Ba, mai mult, 
putem fi siguri că orice con
cepţie ce nu recunoaşte dreptul 
la vieaţâ al individului sau al 
popoarelor, tocmai prin faptul 
că se dapărtează de principiul 
iubirii creştine, este sortită sâ-şi 
câştige cât mai puţini adepţi şi 
chiar dacă se instaurează ca 
fundament al vreunei organi
zaţii politice, aceasta va fi de 
scurtă durată. 

fapte dune. 
Credinţa e puntea ce leagă pă

mântul cu cerul şi faptele cele bune 
sunt merindea pe drumul împărăţiei 
lui Dumnezeu. 

Pr. TEODOR CICEU 

E neîndoelnic că dreptul la 
viaţă poate fi susţinut şi pe alte 
considerente decât cel al iubirii 
creştine; n'au lipsit în decursul 
veacurilor susţinători ai drep
turilor omului pe cu totul alte 
temeiuri şi în această privinţă 
este suficient să ne aruncăm 
privirile în orice tratat de filo-
sofie a dreptului sau sociologie 
juridică ori politică, spre a ne 
convinge de aceasta. Totuşi, 
faptul că drepturile indivizilor 
ca şi ale popoarelor au fost 
sistematic nesocotite de către 
cei ce au avut la îndemână 
forţa, este cea mai bună do
vadă că atunci când relaţiile 
dintre indivizi ca şi dintre po
poare nu au la bază principiul 
iubirii creştine, orice status- quo 
în care se garantează dreptu
rile, este ameninţat în durata 
sa. Nu-i greu să aflăm astfel 
de mărturii, spre a ne confirma 
părerile. Căci este un lucru prea 
bine cunoscut instabilitatea e-
chilibrului de.forţe politice şi 
desele fluctuaţii ale acestuia şi 
ne putem uşor aştepta ca, în
dată ce o forţă înclină balanţa 
într'o parte, ea să dicteze or
dinea şi să asigure drepturile, 
în măsura în care-i convine. 

De acest inconvenient — res
pective de riscul nesocotirii 
drepturilor esenţiale ale indivi
zilor şi popoarelor — ne poate 
scăpa numai un sistem de con
strucţii politice, bazat pe prin
cipiul iubirii cest ine, deoarece, 
după cum spune sf. apostol 
Pavel (1 Cor. 1 3 , 4 — 7 ) : „Dra
gostea îndelung rabdă, dragos
tea este plină de bunătate, dra
gostea nu ştie de pizmă, nu se 
laudă, nu se trufeşte. Dragos
tea nu se poartă cu necuviinţă, 
nu caută ale sale, nu se aprinde 
de mânie, nu pune la socoteală 
răul. Nu se bucură de nedrep
tate ci se bucură dc adevăr. 
Toate le suferă, toate le crede, 
toate le nădâjdueşte, toate le 
rabdă". Şi atunci, state sau 
conducători, animaţi de această 
dragoste, nu trebue şi nu pot 
nesocon drepturile la viaţă ale 
oamenilor ca simpli indivizi, ca 
şi ale popoarelor. Iată dar, 
pentru ce astăzi singura nă
dejde a unei păci drepte şi du
rabile stă în credinţa că la sta
bilirea ei, cei chemaţi să dis
pună de via^u popoarelor, se 
vor lăsa pătrunşi de spiritul a-
celei iubiri divine, despre care 
Sf. Scriptură ne spune că aşa 
a iubit Dumnezeu lumea, încât 

APOSTOLUL DUMINECII 
Prin credinţa am 

Evrei 11, 9-

Păcatul strămoşesc odată săvârşit, 
părinţii noştri au fost scoşi din gră
dina raiului şi părăsiţi de harul divin. 
Goi trupeşte şi goi sufleteşte s'au 
găsit deodată străini şi fără niciun 
ajutor. Dumnezeu care înainte stătea 
de vorbă cu ei printre pomii din 
grădină, astăzi nu mai vrea să ştie 
de ei. Slăbănogi şi fără rost în viaţă, 
•cei dintâi muritori, priveau nehotărîţi 
în gol şi pământul plin de spini şi 
4e pălămidă le părea sterp şi pustiu. 
O hotărîre totuşi trebuia luată, căci 
acum nu mai găsiau totul de-a-gata. 
De acum de nu vor lucra, nici nu 
vor mânca. De acum pânea cea de 
to:ite zilele se câştigă cu sudoarea 
frunţii. De acum începe greul vieţii, 
pe care trebue să-l ducă singuri fără 
ajutorul şi bunăvoinţa lui Dumnezeu. 
Dacă pentru trup au mai putut face 
ceva, pentru suflet n'au mai putut 

face nimic. Fără ajutorul şi lumina 
linului dumnezeiesc omul n'a mai 
putut să se reîntoarcă la starea fe
ricită dinainte. Şi aşa zi de zi cei 
dintâi oameni au căutat mai mult 
spre pământ decât spre cer, mai mult 
spre rău decât spre bine. Cu vremea 
ce trecea omul s'a depărtat tot mai 
mult de Dumnezeu, "pierzându-se pe 
căi rătăcite în necuprinsul întunerec 
al păcatului. Cu cât depărtarea se 
mărea, se mărea şi întunerecul şi ne

fericirea. La o vreme oamenii s'au 
făcut aşa de răi, că Dumnezeu ne-
mai putându-i suferi, i-a nimicit cu 
potop. Nici după această pedeapsă 
oamenii nu s'au cuminţit. In loc să 
se îndrepte s'au făcut toi mai răi. 
In loc să-şi aducă aminte de adevă
ratul Dumnezeu şi-au făcut Dum
nezei ciopliţi de mână omenească, 
•care nu le putea fi de nici un folos. 
Văzând Dumnezeu că nu e chip de 
îndreptare şi-a ales unul bun şi 
credincios din mulţimea celor răi şi 
necredincioşi. Cu acesta a făcut 
Dumnezeu o învoială, un legământ. 
Patriarhul Avraam a făgăduit lui 
Dumnezeu că el va păzi credinţa 

dobândit făgăduinţă 
'—li; 32-40. 

cea adevărată în unul şi adevăratu 
Dumnezeu. Pentru aceasta Dumne
zeu i-a făgăduit cu jurământ câ îi 
va înmulţi neamul ca nisipul mării 
şi îi va da lui marea cinste, ca din 
neamul lui să se nască Mântuitorul 
lumii. Făgăduinţa făcută la scoaterea 
strămoşilor noştri din rai a fost re-
înoită patriarhului Avraam. Credinţa 
câ se va naşte din seminţia Evei un 
Mântuitor, care va sdrobi capul şar
pelui, capul satanei, a fost ţinută 
trează de însuşi Dumnezeu în su
fletul urmaşilor patriarhului Avraam, 
Dela patriarhul Avraam la împăra
tul David şi dela împăratul David 
la Fecioara Măria, candela credinţei 
în Mântuitorul lumii a fost ţinută 
mereu aprinsă ,prin glasul lui Dum
nezeu şi prin glasul sfinţilor proroci. 
Cei credincioşi n'au putut fi despăr
ţiţi de sfânta lor credinţă nici de 
împăraţi, nici de nedreptate, nici de 
răutatea oamenilor, nici de vitregia 
vremilor. Şi mulţi au fost încercaţi 
în credinţă prin tot felul de batjo
curi şi bătăi, prin lanţuri şi prin 
temniţă. Mulţi au fost ucişi cu pietre, 
au fost ferăstruiţi, supuşi la tot felul 
de casne, mulţi au murit de sabie, 
fără a ajunge plinirea făgăduinţei, 
dar au murit tari în credinţa că bun 
şi drept este Dumnezeu şi peste pu
tinţă să mintă. 

Şi Dumnezeu n'a minţit. La pli
nirea vremii Mântuitorul lumii s'a 
născut din Fecioara Măria spre mân
tuirea oamenilor din robia păcatului. 
Cei cari au avut fericirea să vadă cu 
ochii lor plinirea făgăduinţei, s'au 
desăvârşit în credinţă încât au biruit 
împăraţi, au astupat gurile leilor 
flămânzi, au stins puterea focului, 
au tocit ascuţişul săbiei şi s'au în
tărit în orice slăbiciune. Această de
săvârşire a credinţei e de trebuinţă 
pentru a putea dobândi făgăduinţa 
dată de însuşi Fiul lui Dumnezeu. 
Prin credinţă cei de demult au do
bândit Mântuitor. Prin credinţă noi 
cei de azi vom dobândi împărăţia 

SPRE ZĂRILE PĂCII... 



pe unicul Său fiu l-a dat să 
se răstignească, pentru mân
tuirea ei. Şi în măsura în care 
relaţiile dintre indivizi şi po
poare se vor pătrunde de o cât 
mai mare doză de iubire, în 

Rostind acest cuvânt, oamenii mai 
vârstnici nu pot să nu se întoarcă 
cu gândul la bucuriile ce aducea a-
cest praznic în trecuta lor copilărie. 
Toţi prăznuim această sărbătoare, 
cu amintirile scumpe ale trecutului. 
Vedem parcă din nou satul cu ca
sele şi drumurile îniroenite într'o 
pace dumnezeiască, fulgii de zăpadă 
pogorînd în nevinovăţia lor albă 
binecuvântările cerului; iar printre 
toate acestea, micii colindători şi mai 
nevinovaţi, croindu-şi drum prin vis
col şi întunerec pentru a vesti la fe-
reştrile oamenilor bucuria cea mai 
mare ce a încălzit vreodată inimile 
omeneşti, minunea cea mai măreaţă 
ce s'a săvârşit pentru mântuirea mu
ritorilor. Cu glasurile lor gingaşe, 
povestesc cum s'a întrupat Fiul lui 
Dumnezeu din Fecioara Măria, să-
lăşluindu-se în ieslea dobitoacelor. 

Crăciunul este cel mai curat praz
nic al copilăriei, tocmai pentru fap
tul, că ea se crede mai îndreptăţită 
în curăţenia sa, să binevestească se
menilor pe Cuvântul lui Dumnezeu 
ce s'a făcut prunc şi a primit să fie 
înfăşat în scutecele smereniei, pentru 
izbăvirea şi mântuirea noastră. Co
piii au găsit în nevinovăţia lor 
poarta cerului prin care se pogoară 
pacea pe pământ şi bunăînvoirea 
între oameni; căci ei şi-au clădit în 
sufletele lor, din dragostea cu care 
se ataşează de Iisus-pruncul, ade-. 
vărata iesle, în care se sâlăşlueşte 
Mântuitorul. 

Astăzi însă, par'că ameninţă să 
îngheţe pe buzele cântăreţilor, ves
tirile de bucurie; nu din pricina ge
rului, ci a sărăcia, a nevoilor şi 
vrăşmăşiei. Iar cei vârstnici nu mai 
au timp destul pentru bucurii nevi-

Niciodată în lume n 'au fost mai 
multe suspine şi mai multe braţe 
întinse spre cer ca în zilele Ceza
rului August. Sosise plinirea vremii 
— cum zice Scriptura. Bunul Dum
nezeu s'a îndurat spre făptura S a : 
Suspinele le-a scultat, braţele întinse 
spre El nu le-a respins, Mântuitorul 
aşteptat cu atâta sete de toată ome
nirea l-a trimis în persoana Fiului 
Său. 

La venirea lui Iisus toate ale lumii 
au căutat să-i facă primirea cea mai 
frumoasă': Ceata îngerilor a cântat 
imn de slavă în numele puterilor ce
reşti ; păstorii se închinau în numele 
lumii necăjite; magii aduceau daruri 
în numele clasei avute şi culte. Sin
gure păcatul şi întunericul s'au în
cruntat la venirea lui Hristos prin 
chipul lui Irod cel rău şi viclean, 
pentrucă îşi vedeau puterea risipită 

aceeaşi măsură se va instaura 
în lume domnia binelui, ade
vărului şi a dreptăţii. Căci tot 
ce rezultă din iubire, poartă 
pecetea desăvârşirii. 

Diacon IOAN ZĂGREAN 

novate, fiind împovăraţi de grijile 
lumeşti. Astăzi sunt mai numeroşi 
cei ce se alătură lui Irod, fiind surzi 
la chemarea Magilor, multora pă-
rându-li-se mai îndreptăţită fapta 
lui Irod, care cu paloşul voia să-şi 
apere scaunul împărăţiei sale trecă
toare; pe când Magii şi-au lăsat 
împărăţiile lor la marginile pămân
tului, pentru a veni călăuziţi de steaua 
credinţei, ca să se proştearnâ îna
intea împăratului ce tronează în să
laş de dobitoace. Se pare că omul 
a pierdut iubirea de semenul său 
şi-şi caută sieşi scăpare, ca din faţa 
unui potop ce va să vină. De aceea 
nu e de mirare strigătul de grijă ce 
se aude din toate părţile. 

O trăsătură de unire adună însă 
astăzi, pe toţi oamenii, sub aripa 
aceluiaş gând: toţi ar voi să vadă 
desăvârşită pacea pe pământ şi bună
învoire între oameni. Cel ce a pa-
gorît pacea din ceruri, împăcând pe 
Dumnezeu cu făptura Sa, bate şi 
azi la porţile sufleteşti ale fiecărui 
muritor, căutând sălaş. De trebuinţă 
este ca fieştecare să-i zidească iesle 
din smerenia dragostei sale, pentru 
ca să-i facă tron vrednic Celui ce 
pentru a noastră mântuire a luat 
chip de rob şi ne-a înălţat la feri
cirea de fii ai Tatălui ceresc. Colind 
şi rugă ne îndeamnă şi Biserica să 
cântăm Cuvântului întrupat, căci El 
poate lumina şi adâncul cugetelor 
celor ce suni chemaţi azi să fău
rească pacea lumii. Aceasta se va 
înfăptui, dacă uniţi în dragoste, vom 
cânta din adâncuri împreună cu 
pruncii şi îngerii: Mărire întru cei 
de sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace, între oameni bună învoire! 

Preot PAVEL ŞENDREA 

şi înfrântă pentru totdeauna. Acestea 
au căutat să nimicească pe Hristos 
din faşă, ca lumina apr insă de El 
în tume să fie stinsă dela început şi 
învăţătura Lui curată să nu fie au
zită de ţipenie de suflet. Aşa ar fi 
fost dacă aceste lucrări şi planuri ar 
fi fost omeneşti , „s 'ar fi risipit ca 
orice lucru omenesc" ; dar ele au fost 
planuri şi hotărîri dumnezeeşti din 
veci rânduite în lume. 

Pentru toate timpurile Naşterea 
Domnului înseamnă iub i re ; i u b i r e a 
lui Dumnezeu faţă de făptura Sa şi 
a oamenilor întreolaltă. 

Pentru toate vremile : bune sau 
rele, grele sau uşoare, venirea în 
lume a lui Iisus înseamnă pace. 

Pentru toate veacurile, oricât de 
înfloritoare, darul ceresc trimis pe 
pământ înseamnă lumină! 

Pentru totdeauna Crăciunul creş

tinesc însemnează înnoire, înnoire 
spre mai bine, spre mai frumos. 

Şi întradevăr aşa a fost. 
Cum a venit în lume Mântuitorul, 

toate ale ale lumii, ca prin farmec, 
îşi schimbară faţa. Ce era ţinut sub 
obroc iese la lumină, negura necu-
noştinţii se risipeşte, nedreptatea se 
surpă, păcatul este alungat de ori
unde , femeia, ce mai 'nainte era so
cotită roabă se ridică la treaptă egală 
cu bărbatul , sclavia se şterge. Creş 
tinismul — religia iubirii — acestea 
le-a predica t : dragostea între oameni, 
toţi oamenii sunt între ei fraţi având 
unul şi acelaş părinte ce resc ; nimic 
nu poate despărţi pe om de om, nici 
bogăţie, nici cultură, nici sânge. 

* 

Timpurile ce le trăim, sunt în multe 
privinţe foarte asemănătoare cu cele 

IV. 

Regularitatea în rugăciune, am vă
zut că e o condiţie" a oricărei vieţi 
creştine intense. Condiţie necesară, 
nu însă deplină. Să nu ajungem în 
situaţia de a ne închipui că viaţa 
spirituală e o afacere de me todă ; 
să nu avem credinţa că am ajuns 
la scop dacă în fiecare dimineaţă 
regulat consacram rugăciunei per
sonale 5 minute sau o jumătate de 
ceas . 

„Mai mult preţueşte adesea un 
strigăt al sufletului nostru către 
Dumnezeu, chiar în mijlocul ocupa-
ţiuntlor noastre cotidiane, decât o 
lungă rugăciune făcută numai din 
obişnuinţă în camera noastră liniş
tită sau chiar în casa lui Dumnezeu". 

Exuberanţa unui copil ce se agaţă 
de gâtul mamei sale cu ocazia unei 
bucurii sau tristeţi adevărate îl a ta
şează mai puternic sufleteşte de 
dânsa, decât sărutul depus metodic 
pe obrazul ei înainte de culcare. 

In lumea noastră intelectuală, nu 
sunt rare cazurile cănd se încearcă 
argumentaţ iuni fundamental greşite 
în ce priveşte doctrina lui Hristos^ 
Se afirmă printre alte erezii ce d o 
vedesc de-a-dreptul o ignoranţă u-
luitoare în materie de religiune, că 
rugăciunea este un adaus de prisos 
atunci când nu-ţi lipseşte credinţa. 
Cuvintele Mântuitorului sunt clare în 
privinţa aceas ta : „Şi toate câte veţi 
cere prin rugăciune crezând, veţi 
pr imi" (Matei 2 1 , 22) . 

Şi în ultima analiză, credinţa ce 
este altceva dacă nu rugăc iune? 

Inchipuiţi-vă o religiune (deci o 
credinţă) fără rugăc iune : ar fi ca o 
iluzie deşartă, ca un surogat religios, 
sau mai precis ca o religie moartă. 

După cum nu ne putem închipui, 
şi nici nu există, o filosofie fără 
cugetare, tot aşa nici religiune fără 
rugăciune. 

Unii creştini — vorbesc de cei ce 
se roagă — încearcă grave desiluzii 
atunci când efectul rugăciunii nu-l 
simt imediat sau mai ales pe de-a'rc-
tregul. Dumnezeu însă, nu îndepli-

de pe vremea Cesarului August. Azi, 
ca şi atunci, suferinţa e multă, multe 
mâini sunt întinse în căutarea unui 
mântui tor ; azi minţile iscodesc mi j 
loace artificiale pentru „înnoirea o -
mului şi înnoirea vieţii." 

Toţi aceştia caută mântuirea în 
Ierusalim, pe când ea este în umi
litul orăşel Vifleem. 

Toţi câţi sunt în suferinţă, câţi 
vreau cu adevărat mântuirea omului 
şi înnoirea spre bine a vieţii, s 'o 
caute, în aceste zile, în ieslea din 
Vifleem. De aici a răsărit lumina cu
noştinţei ce luminează pe toţi deo 
potrivă. Aici a răsărit soarele care 
încălzeşte pe oricine, de-aici a iz-
vorît izvorul cel nou, a cărui învă-

j ţătură curată adapă pe mulţi, 

| Preot AXENTE TOMUŞ 

neşte întru totul dorinţele noastre , 
întâi, fiindcă multe din ele ar fi spre 
răul nostru şi D,omnul ar trebui să 
ne mustre întocmai ca pe fiii Iui Z e -
vedei din sf. Evanghel ie : „nu ştiţi 
ce ce re ţ i " ; iar în al doilea r ând ; 
fiindcă noi nu putem să îmbrăţişăm 
şi să primim dintr 'odată toată b o 
găţia darurilor şi îndurărilor dum,-» 
nezeeşti. 

Să mă explic. In faţa unui înţe-/ 
lept a venit cândva un simplu cre
dincios care I-a întrebat plin d e 
smeren ie : „Invăţatule, dacă D u m 
nezeu este bun şi milostiv de ce n u 
împlineşte dintr 'odată toate cererile 
noastre şi de ce ne sileşte să fim 
întotdeauna gata a-i rosti rugăciuni 
fierbinţi şi s tă ru i toare?" înţeleptul 
nu-i răspunse , c i - i trimise în ap ro 
piere sub coroana unui copac, z k 
c â n d u - i : „Du- te şi adu-mi atâtea 
frunze din copacul acela, câte poţ i 
cuprinde cu amândouă braţele o s in
gură dată ." Credinciosul ascultă sfa
tul înţeleptului şi se întoarse cu 
braţele pline de frunze şi le aşternu 
la picioarele înţeleptului. 

— De ce ai adus numai atâtea 
frunze şi nu mi-ai adus toată bogă
ţia frunzişului acestui copac, întrebă 
supărat înţeleptul. 

— Fiindcă numai atâtea am putut 
pr inde şi cuprinde cu braţele mele 
slabe, răspunse bietul muritor. 

— Ei vezi, omule, Dumnezeu nu- ţ i 
dă decât atât cât poţi cupr inde cu 
slabele tale puteri. El nu te împo
vărează niciodată. Dacă tu n 'ai fost 
în stare să-i cuprinzi darurile Lui 
cele văzute, cum vei putea tu oare 
să-i cuprinzi darurile Lui cele nevă
zu te? Dacă tu ai fi în stare să pri
meşti tot ceeace Domnul ar putea 
să-ţi dea, fii sigur că ţi-ar da. 

De multe ori tu greşeşti şi ceri 
dela Dumnezeu mai mult decât eşti 
în stare să prinzi şi să cuprinzi cu 
sufletul tău, dar Domnul nu-ţi îm
plineşte cererile tale nechibzuite, 
care te-ar putea împovăra şi împle-* 
deca în viaţă". 

— o o — 

CRĂCIUNUL 

ÎNNOIRE PRIN ISUS 

Necesitatea şi puterea rugăciunii 
de Preotul DIODOR TODEA 



Propoveduirea Evangheliei a fost 
porunca principală dată de Mântui
torul sfinţilor Apostoli. De aceea în
dată ce li s'au „deschis ochii lor ca 
să înţeleagă scripturile" ei au plecat 
în cele patru părţi ale pământului , 
pentru a întemeia o împărăţie nouă : 
împărăţia lui Dumnezeu. 

Era o însărcinare foarte grea. 
Doisprezece oameni simpli să bi

ruiască, lumea! 
In ordinea firească a lucrurilor, 

câştigarea stăpânirii asupra lumii se 
face prin arme, bogăţii sau convin
gere. Dar Apostolii ce aveau din 
toate astea? Arme, ban i? Dar Hristos 
le-a poruncit să nu-şi ia cu ei nici 
pungă, nici to iag; iar în ce priveşte 
darul vorbirii, ce puteau câţiva iudei 
şi încă aleşi din prostimea Galileii, 
în faţa elocinţii retorilor popoarelor 
purtătoare de cultură. 

Şi totuşi dispreţuiţii galileeni au 
cucerit lumea. Prin ce miracol? Prin 
propoveduirea Evangheliei! 

Urmaşii 'sfinţilor Apostoli, adică 
episcopii şi preoţii, au lărgit din ce 
în ce mai mult hotarele acestei împă
răţii tot datorită propoveduirii Evan
gheliei, căci în Evanghelie este cu
vântul lui Dumnezeu, iar prin Cuvân
tul lui Dumnezeu „toate s'au făcut". 

Puterea nemărginită a cuvântului 
dumnezeesc a fost arătată odinioară 
profetului lezechil, când Dumnezeu 
arătându-i un câmp plin de oase 
i-a zis: „Predică oaselor acestora 
cuvântul Domnului!" Profetul â pre
dicat ş i . . . minune! îndată oasele 
•cele nesimţitoare au căpătat simţire 
şi viaţă. „Şi am profeţit, după cum 
mi s'a poruncit; şi a intrat în d e 
duhul şi au căpătat viaţă". Asta în
seamnă că cuvântul lui Dumnezeu 
•este viaţă, este suflet, este înviere 
pentru cei cari îl ascultă, după cum 
«pune Hristos: „vine ceasul şi acum 
este când morţii vor auzi glasul 
Fiului lui Dumnezeu şi cari vor auzi 
Vor învia". 

lată dar, ce putere mare au preoţii 
pentru îndreptarea lumii înrăite de 
azi: predicarea cuvântului lui Dum
nezeu. De aceea ei trebue să-şi ve
rifice conştiinţele, de felul cum pre
dică acest cuvânt şi dacă-1 predică 
întotdeauna, sau cum spune aposto
lul, cu timp şi fără t imp. Căci mare 
pagubă este pentru viaţa creştină, 
dacă nu aude neîncetat cuvântul lui 
Dumnezeu. Lipsa lui este mai rea 
decât lipsa hranei fizice. Odinioară 
Dumnezeu înfricoşează pe nestator
nicii Evrei prin următoarea amenin
ţare: „Iată Eu vă trimit foamete, 
•dar nu foamete de pâine, ci foamete 
-de a auzi cuvântul lui Dumnezeu" . 

Mare răspundere au preoţii în fur
nizarea acestei hrane cereşti, creşti
nilor. Şi dacă între creştinii de azi 
s'au încuibat atâtea păcate şi super
stiţii, cauza trebuie căutată şi în lipsa 
predicării, căci „credinţa este din 
auzire" — după cuvântul Apostolului. 
Şi în adevăr, cum poate creştinul 
îndeplini poruncile Bisericii, dacă nu 
iţe cunoaşte? Dacă li s'ar cere soco

teală, ar putea răspunde ca şi acei 
creştini din Efes, pe cari Sf. Ap. Pavel 
i-a întrebat dacă au primit Duhul Sfânt: 
„dar noi nici n ' am auzit că este Duh 
Sfânt". Câţi oare dintre creştini ştiu 
că există articole de credinţă, taine 
sau porunci bisericeşti? „Şi cum vor 
şti fără predicare? 

E drept că întregul serviciu divin 
este propoveduire a cuvântului lui 
Dumnezeu. Dar acest" cuvânt îl în
ţeleg numai cei cu adevărat credin
cioşi, însă grăbiţii trecători pe lângă 
pragul bisericii, cari din nefericire 
sunt mulţi, trebuie să fie făcuţi atenţi 
cu glas de trâmbiţă. Scriptura ne 
spune că zidurile Ierihonului au căzut 
la sunetul trâmbiţelor preoţeşti. Oare 
nu vor cădea zidurile necredinţii şi 
păcatelor la sunetul trâmbiţelor Evan
gheliei? 

Preot R. RĂZLOG 

f SOPON VASILE 
Prim epitropul parohiei ortodoxe 

române din Gilău, s'a stins din viaţă 
la 27 Noembrie 1945. S'a născut la 
26 Decembrie 1885 în comuna Agâr-
biciu-Cluj, din părinţi ţărani. Prin 
muncă şi strădanie proprie urmează 
şcoala, ajungând plotonier, apoi plo-
tonier-major de jandarmi. A servit 
în mai multe locuri ca şef de post 
şi şef de secţie de jandarmi, lăsând 
pretutindeni pe unde a umblat amin
tiri dintre cele mai frumoase. 

In 1932 se pensionează şi se aşează 
la Gilău, satul de naştere al soţiei 
sale. Stăruieşte cu multă râvnă ală
turea de alţi credincioşi ai noştri 
pentru reînfiinţarea parohiei ortodoxe 
române din Gilău. In 1930 împreună 
cu alţi enoriaşi cumpără un rând de 
odăjdii cu 12.000 lei. Vrednicia lui 
am simţit-o mai bine şi am ştiut să 
o preţuim mai mult, mai ales în cei 
4 ani de stăpânire străină peste me
leagurile noastre. In viaţă a fost de 
o omenie rară. 

Copii n'a avut. Tocmai pentru a-
ceasta poate, a putut să se deie cu 
totul grijilor bisericii şi descurcării 
multor necazuri ale fraţilor săi. Drept 
mărturie este donaţia făcută înainte 
de moarte, când o grădină care este în 
comuna Agârbiciu-Cluj şi care după 
evaluarea celor ce o cunosc valo
rează astăzi circa 3 milioane Iei, o 
lasă parohiei ortodoxe române din 
Gilău ca să o vândă, iar preţul să 
fie folosit la edificarea bisericii nouă 
din Gilău. 

Prohodit de preotul local şi pă 
rintele Prot. on. I. Stănescu din So
meşul Rece, de cantorii din două 
sate, p lâns de soţie şi rudenii , în
conjurat de stima satului întreg şi 
recunoştinţa credincioşilor parohiei 
pe seama căreia a făcut această da
nie, a fost aşezat la loc de vecinică 
odihnă, Joi 29 Noemvrie a. c. 

Părintele preot local în cuvântarea 
rostită arată durerea familiei şi pier
derea bisericii prin moartea prea 
t impurie a unui om aşa de vrednic. 
Un om căruia i se potrivesc cuvin
tele sfintei Scripturi: „Lupta cea bună 

rn'am luptat" şi cuvintele poetului 
care cerea ca în ziua îngropării lui 

„Popii nost întâmplător 
Un oaspe atunci să-i vie: 
— Pe cine 'ngropi , Părinte, azi? 
— Pe un om de omenie" . 

Pe un om de omenie am îngropat 
şi noi Ia 29 Oct. a. c. ale cărui fapte 
sunt vrednice de toată lauda şi cari 
îi asigură amintirea neştearsă între 
noi, 

Consiliul Parohial 

CONFERINŢE 
Conferinţa Preoţească 

din protopopiatul Zlatna 

Preoţii protopopiatului Zlatna au 
fost întruniţi la conferinţa de toamnă, 
Duminecă în 18 Noemvrie 1945 în 
parohia Feneş . 

Sfânta liturghie săvârşită în sobor, 
•mjc preoţii tractului, sub conducerea 

protopopului Gh. Popescu. 
Predica zilei rostită de pr. Şt. 

Moldovan despre sudalmă a fost in
structivă, binesimţită de popor. 

• Eroii mulţi ai satului au fost prea
măriţi prin rugăciuni şi cuvântarea 
ocazională a pr. 1. Clonţa, Ca în
cheiere P . C. Pro topop îndeamnă p o 
porul să ţină la legea străbună, fiind 
singură mântuitoare de pierzanii. 

In şcoala primară, care e tot cea 
veche confesională, s'a desfăşurat 
conferinţa intimă. 

După cuvântul ocazional binesim-
ţit şi potrivit al protopopului , se ci
teşte recensia Pr. V. Truţa asupra 
lucrărilor cu subiectul : „ învăţăminte 
din ţinuta religioasă a poporului ro 
mân din timpul răsboiului". Din 
conţinutul recensiei şi d iscernămân
tul conferinţei reiese că religiosita-
téà poporului în timpul răsboiului 
a fost mereu crescândă. Acest 
popor s'a crezut un înfăptuitor al 
dreptăţii dumnezeesti . Aureola cre-
dinţii i-a împodobit sufletul pentru 
care neamul nostru trebue să fie 
preţuit şi cinstit de popoarele lumii. 

Religiositatea acestui neam trebue 
susţinută şi mărită de preoţime prin 
toate mijloacele pastorale. 

Recensia asupra lucrărilor cu su
biectul: „Preotul şi muncitorimea", 
lucrată de Pr. A. Miclea, ajunge la 
concluzia generală că e de mare fo
los propoveduirea cât mai vie şi te
meinică a Evangheliei Mântuitorului 
în sânul muncitorimii, care dacă e 
lăsată singură va porni pe căi lătu
ralnice. 

încrezători în deplină înfăptuire a 
trudei noastre, rostim mereu stărui- « 
toarea rugăciune: Iară şi iară cu pace 
Domnului să ne r u g ă m . , . ! 

Pr. Ioan Ciontă 

Conferinţa preoţilor din tractul 
Reghin 

In ziua de 21 Noemvrie c. s'a 
ţinut adunarea preoţilor din proto
popiatul Reghin, înt r 'o atmosferă ex
trem de caldă şi de sărbătorească. 
La sf. Liturghie biserica a fost plină 
de preoţi şi credincioşi. Au slujit la 
altar şapte preoţi în frunte cu S. S. 
protopop onorar Ioan Sălăgeanu. 
Predica a fost rostită de S. Sa, care 
în cuvinte alese a evocat clipele cele 
mai mari din viaţa Sfintei Fecioare 
Mar ia : „Profilul Ei moral trebue să 
lumineze şi astăzi viaţa fr-meii şi a 

PASTORALE 
mamei" . După sf. slujbă s'au des -
voltat în faţa altarului două confe
rinţe ce au stârnit admiraţia între
gului auditoriu. Primul a luat cu
vântul părintele Ion Grecu din Deda. 
S. S. după ce face o foarte sugestivă 
prezentare a timpurilor apocaliptice 
ce le-a străbătut „Transilvania de 
Nord" în cei patru ani de oprimare 
străină, prezintă în adevărata lumină 
rolul preoţimii în conducerea noro 
dului. Căci dacă unii au plecat după 
dictatul dela Viena, cu Ţara , preoţii 
au rămas cu Neamul, în ciuda vici
situdinilor ce s 'au abătut asupra lor. 
S'a accentuat în special puterea cre
dinţei şi a ortodoxiei noastre bimi
lenare, care a rezistat tuturor încer
cărilor de extirpare, făcute de asu
pritorii din trecut. 

A urmat apoi conferinţa tânărului 
preot Ion Crăciun, din Deda-Bistra . 
S. S. a elucidat problema raporturilor 
dintre „Biserică şi muncitorime". 
După o foarte documentată incursiune 
in istorie, S. S. demonstrează cu un 
lux de amănunte rolul Bisericii cre
ştine în ridicarea clasei muncitoreşti, 
din sclavia în care se sbătea în epoca 
păgână, efectuându-se prin această 
o aşezare a muncitorimii în locul 
de cinste ce i se cuvine pe treapta 
socială. Biserica creştină a vegheat 
în permanenţă şi a ajutat munci to
rimea, înfiinţarea atâtor aşezăminte 
culturale şi de ocrotire socială, pen
tru educarea şi ocrotirea munci to
rimii suferinde, arată cu prisosinţă 
dragostea Bisericii pentru fiii ei. P ă 
rintele Crăciun a spus în încheiere 
că muncitorimea trebue să recu
noască acestea şi astăzi. 

După Sf. Liturghie s'a slujit un 
parastas pentru acela care a fost un 
valoros fiu al Reghinului, Ionel Mâ
los fost asistent universitar, mort 
în condiţii tragice, departe de ţară, 
în 1943. In numeroasa asistenţă 
care a participat la slujbă, am 
remarcat înafară de cucernicii preoţi, 
prezenţa dlui Colonel Şerban, co 
mandantul Batalionului din localitate 
şi a numeroşi ofiţeri. Dintre mireni 
au fost prezenţ i : Dl Dr. Eugen Ni-
coară, prim-epitrop al protopopiatu
lui, dl Dr. Vasile Nicolescu, dl prof. 
Covrig, directorul liceului, dl Căpur -
ceanu, fost primar, dl judecător 
Dângă, numeroase doamne, studenţi, 
meseriaşi şi elevi ai liceului. 

La masa comună au participat toţi 
preoţii în frunte cu P . C. p ro topop 
Ioan Maloş, dl Colonel Şerban din 
pai tea armatei, dl Dr . Eugen Ni-
coară, dl Dr. Nicolescu etc. 

După masă la orele 15 s'a d e s 
făşurat conferinţa intimă a preoţilor, 
Ia reşedinţa protopopească. 

Nu putem termina darea de seamă 

PROPOVEDUIŢI EVANGHELIA 



fără a menţiona atmosfera de mare 
sărbătoare in care s'a desfăşurat a-
ceasta conferinţă preoţească. Atât 
cadrul sobru cât şi ţinuta tuturor 
participanţilor, preoţi şi mireni, in

telectuali şi meseriaşi, au făcut din 
această adunare oficială o mare clipă 
de înfrăţire în faţa altarului, sub cu
pola bisericii noastre naţionale. 

E. Gr. Nicoară 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

G u v e r n u l anunţă din nou sosirea 
unui mare lot de prizonieri veniţi 
din Rusia. 

M i n i s t e r u l d e f i n a n ţ e a fost au
torizat să emită, în condiţiunile ce 
urmează a fi stabilite ulterior, mo
nede jubiliare de 20.000 Lei până 
la sumă maximă de 30 miliarde Lei. 

EXTERNE 

M o s c o v a . Cei trei miniştri de ex
terne, reprezentând pe cele „ t re i" 
Puteri mari, se întrunesc din nou 
la Moscova unde vor continua d is 

cuţiile dela Londra, în spiritul ho -
tărîrilor dela Yalta. 

L o n d r a . In vederea stabiriirii se
diului Organizaţiei Naţiunilor Unite 
s'au făcut 60 de sugestii. Comisia 
pregătitoare studiază care ar fi cea 
mai potrivită. 

C e h o s l o v a c i a . Negocierile gu
vernului cehoslovac cu guvernul un
gar pentru un schimb de populaţie, 
au ajuns la un punct mort. Guver
nul cehoslovac a respins propunerea 
maghiară care preconiza mai întâi 
un schimb de emigranţi voluntari şi 
rectificarea frontierei în favoarea 
Ungariei. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Tuturor cititorilor şi co

laboratorilor noştri le dorim 
ca praznicui Naşterii Dom
nului să-1 petreacă in pace 
şi cu sănătate acum şi la 
mulţi ani! 

REDACŢIA 

Şedinţă plenară. Consiliul epar
hial este convocat în şedinţă plenară 
pe ziua de 9 Ianuarie 1946, sub pre
zidenţia P . S. Episcop Nicolae. Intre 
alte obiecte la ordinea zilei urmează 
să se facă confirmarea protopopilor 
aleşi pentru Abrud, Cluj şi Tâ rgu-
Mureş. 

Suspendarea angajărilor de 
funcţionari la Stat. Pentru motive 
de economie bugetară, guvernul a 
hotărît ca până la 31 Martine 1946 
să nu se mai facă nicio angajare de 
funcţionar public de orice grad. Se 
vor face numai unele excepţii dela 
această dispoziţie. 

L i b r ă r i a E p a r h i a l ă din Cluj 
(Piaţa Malinovski nr. 2) fiind apro
vizionată cu odoare bisericeşti (can
dele, potire, cădelniţe, odăjdii, p ra
pori, e t c ) , precum şi cu 'n bogat ma
terial de icoane — stă la dispoziţia 
tuturor pentru efectuarea oricărei co
menzi, mici sau mari, care se exe
cută prompt şi cu îngrijire, pe lângă 
cele mai potrivite preţuri. 

Tot aici se află caiete şi tot felul 
de rechizite şcolare pentru elevi. 

Anunţăm Onor. clientelă că pentru 
moment nu este în situaţia plăcută 
de a putea servi prin postă, din 
lipsa materialului de împachetare. 

Redacţionale. Numărul vii
tor al „Renaşterii* va apărea 
peste două săptămâni. 

Organizaţi 
Reuniuni 

de femei! 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 6015/1945. 

Comunicat 
Publicăm, în copie, adresa Insti

tutului General de Asigurare Nr. 
36791/1945 pentru orientarea preo
ţim» şi a cântăreţilor bisericeşti sa
lariaţi de Stat. 

„Institutul General de Asigurare 
primeşte diferite cereri pentru asis
tenţă şi ajutor, al căror obiect întrece 
avantagiile oferite şi comunicate de 
Institut membrilor săi, prin adresele 
circulare anterioare. 

In scopul de a nu s e mai invoca 
necunoaşterea acestora, de a înlă
tura orice confuzii şi pentru a evita 
pe viitor corespondenţa inutilă, cu 
onoare Vă rog să binevoiţi a aduce 
la cunoştinţa funcţionarilor Domniei 
Voastre, atât din centrul cât şi din 
serviciile exterioare, lămuririle de 
mai jos. 

Institutul General de Asigurare a-

cordă funcţionarilor de Stat şi so 
ţiilor funcţionarilor publici, membri 
ai Institutului, asistenţă medicală gra
tuită, în toate cazurile de maternitate. 

Această asistenţă constă în inter
narea pe contul Institutului, la sa
natorii în capitală, sau orice spital 
din cuprinsul Ţârii, a tuturor cazu
rilor de maternitate cari se ivesc. 
Prin internare, Institutul înţelege să 
suporte la Sanatorii , conform con
venţiilor încheiate, costul spitalizării 
propriu zise, sala de operaţii, pan
samente şi analize, însă în niciun caz 
şi plata medicului a cărui interven
ţie a fost eventual solicitată, aceasta 
urmând a se face de către pacient, 
conform acordului intervenit între 
părţi. 

Asistenţa medicului întră în costul 
internării numai la secţiife de spital. 

Pentru obţinerea internării în caz 
de naştere este necesară o simplă 

cerere, prevăzută cu certificarea, ca
lităţii din partea autorităţii respec
tive unde solicitantul funcţionează. 

Institutul General de Asigurare în 
aceiaşi măsură acordă membrilor săi 
şi familiilor acestora, soţie, soţ şi 
copii minori, bolnavi de T, B .C. , a-
sistenţa medicală gratuită, priri su 
portarea costului internării acestora. 

Sanatorul de chirurgie Pulmonară 
şi osoasă din Bucureşti , Horeni Dâm-
boviţa, Marila Caras, Agigea Con
stanţa, Dobriţa Gorj. 

Sanatorul Societăţii pentru profi
laxia Tuberculozei din Bucureşti , 
Filaret, Bisericani-Neamţ şi Bârnova 
Iaşi. 

Sanatoriile Ministerului Sănătăţii 
şi Ocrotirilor Sociale: Gioagiu-Hu-
nedoara, Dr. Mârzescu-Braşov, Dr. 
Meţuleşcu-Craiova, Satu Lung, Bra
şov, Arad T. B . C. 

Institutul ortopedic Cluj, Mezatin-
Mangalia, Avrig-Sibiu, Leamna Dolj. 
Sanatorii particulare: Dr Cosmuţa-
Predeal . 

Pentru obţinerea acestei asistenţe, 
cel îndreptăţit Ia internare se va a-
dresa Institutului cu o cerere certi
ficată de autoritatea respectivă şi care 
va trebui să fie sprijinită de un cer
tificat eliberat de medicul autorizat. 
In cazul funcţionarilor cari au la dis
poziţie o Casă de Credit proprie, se 
va adăoga şi dovada acesteia, prin 
care se recunoaşte că deşi a fost 
sesizată, nu este în măsură a acorda 
asistenţă solicitată. 

Institutul, în grija ce o are pentru ai 
săi, le oferă asistenţă şi pentru orice 
fel de maladii, însă aceasta spre 
deosebire de cele enumărate mai sus , 
se acordă în mod restrâns pentru 
anul în curs, numai în spitale şi nu
mai personalului inferior în între
gime şi familiilor respective, iar func
ţionarilor numai până Ia gradul de 
impiegat inclusiv. 

Cererile de internare pentru o în
grijire medicală sau intervenţie chi
rurgicală, vizate de autorităţi şi în
soţite de certificatul medical dove
ditor, vor cuprinde şi indicarea spi 
talului unde urmează a se face in
ternarea. 

Odală cunoscut faptul că Institu
tul General de Asigurare nu acordă 
membrilor săi decât asistenţă spita
licească efectivă şi numai pentru ca
zurile mai sus enumerate, nu vor 
mai avea justificare în viitor cere-
rerile de ajutoare în bani pentru di
ferite motive şi nici cererile de in
ternare în alte coridiţiuni decât cele. 
prevăzute mai sus . 
Director general ss. Sebastian Cernat. 

Director ss . indescifrabil." 

• C u j , 20 Noemvrie 1945. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 6110/1945. 

Comunicat 
Revista „Biserica Ortodoxă Ro

mână" trecând sub îngrijirea Insti
tutului Biblic şi de Misiune al Bi 
sericii noastre, luptă cu mari greu
tăţi materiale pentru a o putea im
prima şi pune la dispoziţia C. P reo -
ţimi. 

Ca urmare atragem atenţia cucer
nicei preoţimi să achite întreg abo 
namentul , ca administraţia să nu fie 
nevoită a sista apariţia celei mai 
vechi reviste bisericeşti. 

Cluj, la 5 Decemvrie 1945. 

NICOLAE 
Episcop 

V. Bogdan 
secretar eparhial 

Oficiul Protopopesc ort. rom. Alba Iulia. 

Nr. 384/1945. 1—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh 
în parohia de clasa I. Păclişa, p r o 
topopiatul Alba-Iulia, se deschide 
concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare a Iui. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt : 

1. Salar dela Stat conform p re -
gătirei. 

2 . Locuinţă în natură, casă nouă 
confortabilă, prevăzută cu supraed i -
ficate corespunzătoare, cu grădină şi 
cu o plantaţie de 1000 viţe de vie 
nobilă în grădină. 

3 . Sesiune parohială 41 jug. 1005 
stg. din care 8 jug. 1082 stg. pă 
dure şi 1 jug. 1534 stg. păşune . 

4. Venitele stolare obicinuite în 
parohie şi cari sunt benevole. 

Parohia se găseşte la o distanţă 
de 4 km. de oraşul Alba Iulia. 

Reflectanţii Ia acest post vor îna 
inta cererea de concurs Oficiului n o 
stru protopopesc, în termenul des» 
chis şi cu prealabila noastră încu
viinţare, şe vor putea prezenta în 
parohie spre a face cunoştinţă cu 
enoriaşii. 

Alba Iulia, la 13 Iulie 1945. 
Oficiul protopopesc al tractului Alba 
Iulia in înţelegere cu Consiliul pa

rohial din Pâclişa. 
Alexandru Baba, protopopi 

Nr. 5558/1945. Aprobat. 
Din şedinţa Consiliului Epsrhial 

dela 28 Noemvrie 1945. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhia^ 

Nr. 5379/1945 Cons. 

CONCURS 

3 — 3 

In conformitate cu concluzul Coh-~ 
siliul parohial Nr. 11/1945 se pu^ 
blică concurs pentru postul de cantor 
la biserica parohială ort rorr . din 
Tg.-Lăpuşului , cu termin de 30 zile, 
cu condiţiunile din concluzul Nr t 

U / 1 9 4 5 , ce se pot vedea la oficiul 
parohial. 

Pot concura cei care au Diploma 
de cantor dela Şcoala de cântăreţi 
a Eparhiei Cluj, cari vor cânta într 'o 
Duminecă în faţa credincioşilor la; 
Sf. Liturghie şi vor înainta actele la 
Oficiul protopopesc Lăpuş în ter-< 
menul deschis. 

La cerere vor anexa : 
1. Extras de naştere şi botez dela 

preot. 
2. Diploma de cantor. 
3 . Adeverinţă de bună purtare dela 

preotul satului. 
Tg. -Lăpuş , la 12 Octomvrie 1945. 

Ştefan Gkeţie 
protopop-paryh. 




